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一、單選題：(一小題 10 分)  

1. （  ）坐標平面上有兩向量  5,10u  ，  4,2v   ，則下列哪一個向量的長度最大？   

(A) 3 u  (B) 6 v  (C) 2 5u v   (D) 2 5u v  (E) 7u v   

解答  A  

 解析  
2 23 3 3 5 10 15 5u u       ，  

2 26 6 6 4 2 12 5v v       ， 

     2 5 10, 20 20,10 10, 30u v          
2210 30 10 10    ， 

     2 5 10,20 20,10 30,10u v     2 230 10 10 10   ， 

     7 5,10 28,14 23,24u v       
2 223 24 1105    ， 

∴長度最大者為15 5  

 

2. （  ）若 A、B、C三點共線，O為直線上異於 A、B、C的任意一點，t為實數，且 

(3 2 ) (4 )OB t OA t BC    ，則 t值為下列哪一個選項？  

(A)6 (B)3 (C)1 (D) − 3 (E) − 6  

解答  C  

 解析  (3 2 ) (4 )( )OB t OA t OC OB     ⇒ (3 2 ) (4 ) (4 )OB t OA t OC t OB       

⇒ (5 ) (3 2 ) (4 )t OB t OA t OC     ， 

因為OA、OB、OC為兩兩不平行的非零向量，所以 t ≠ − 5， 

又 A、B、C三點共線，所以
3 2 4

1
5 5

t t

t t

 
 

 
 

⇒ 7 − t = 5 + t，所以 2t = 2 ⇒ t = 1  

 

二、多選題：(一小題 10 分)  

3. （  ）平面上直線 L：2x + 3y = − 1，則關於 L的敘述，下列哪些選項是正確的？  

(A)點(1, − 1)在直線 L上 (B)L的法向量(3, − 2) (C)L的方向向量可為(6, − 4)  

(D)直線的斜率
2

3
  (E)原點(0,0)到 L的距離為

1

13
  

解答  ACD  

 解析  (A)○：代入(1, − 1)滿足方程式，所以(1, − 1)在 L上 (B)╳：L之方向向量可為(3, − 

2)，所以 L之法向量可為(2,3) (C)○：L之方向向量可為(6, − 4) (D)○：L：
2 1

3 3
y x   ，所以 L之斜率

2

3
  

(E)╳：原點(0,0)到 L的距離
2 2

| 0 0 1| 1

132 3

 
 


 



4. （  ） 如圖，△ABC中， AP： PD = 7：2， BD：DC = 4：3，若 AP x AB y AC  ，則下 

列敘述哪些是正確的？ 

   (A)
1

3
x   (B)

7

9
y   (C)

7

9
x y   (D)

4

7

ABD

ABC


面積

面積

△

△
 (E)

4

9

ABP

ABC


面積

面積

△

△
 

解答  ACDE  

 解析  (I)因為 BD：DC = 4：3，所以由分點公式
3 4

7 7
AD AB AC  ……(i)， 

又 AP： PD = 7：2，所以
7

9
AP AD ……(ii)， 

由(i)(ii)得
7 3 4 1 4

( )
9 7 7 3 9

AP AB AC AB AC    ， 

所以 x =
1

3
，y =

4

9
且 x + y =

7

9
。 

(II)又 BD：DC = 4：3，所以△ABD面積
4

7
 △ABC面積 

⇒
4

7

ABD

ABC


面積

面積

△

△
， AP： PD = 7：2 

⇒△ABP面積
7

9
 △ABD面積

7 4

9 7
  △ABC面積

4

9
 △ABC面積， 

所以
4

9

ABP

ABC


面積

面積

△

△
 

 
三、填充題：(一小題 10 分)  

5. 設  3,4a  ，  2, 1b   ，若 a k b 與 a b 垂直，則 k  ____________。 

解答  
23

3
 

 解析       3,4 2 , 2 3, 4a k b k k k k        ， 

 1,5a b  ， 

∵ a k b a b
   

   
  

 


， 

∴ 0a k b a b 
   

  
   

 2 3 5 4 0k k      3 23 0k   ，∴
23

3
k  。  

 

6. 若  1,2A 、  4,6B 、  3,3C ，則 

(1) AB在 AC上的正射影為____________。 (2) B點在直線 AC上的正射影坐標為____________。 

解答  (1)  4,2  

(2)  5,4  

 解析  (1)  3,4AB  ，  2,1AC  ， 

∴ AB在 AC上的正射影為    2

6 4
2,1 4,2

5

AB AC
AC

AC








 
 












。 



(2) 承上題，設點 B的投影點為  ,H x y ，∵  4,2AH     1, 2 4,2x y    ， 

∴ 5x  ， 4y  ，即投影點為  5,4H 。  

 

7. 坐標平面上有三點  3,2A  、  1, 1B  、  7, 3C  ，若 2 0PA PB PC   ，則 P點的坐標為

____________。 

解答  
3 3

,
2 4

 
 

 
 

 解析  設 O是原點，則 2 0OA OP OB OP OC OP
     

          
     

 

4 2OP OA OB OC         3,2 2, 2 7, 3       6, 3  ， 

∴  
1 3 3

6, 3 ,
4 2 4

OP
 

    
 

， 

故 P點坐標為
3 3

,
2 4

 
 

 
。  

 

8. 平面上有兩向量 a 、 b ，已知 | | 6a  ， | | 3b  ， a 與 b 的夾角 120°，則 

(1)當 t = ____________時， | |a t b 有最小值，(2)其值為____________。 

解答  ①1 ②3 3  

 解析  2 2 2 2| | | | | | 2a t b a t b t a b        （ | | | | cos120 9a b a b       ） 

      = 9t2 − 18t + 36 = 9(t − 1)2 + 27， 

所以當 t = 1時，有最小值 27 3 3 。  

 

 

 

 

 

 

 

※答案欄 

1. 2. 3. 4. 5.  

6. (1)  6. (2) 7.  8. (1)  8. (2) 

 


